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Резиме на главни поенти
Научени ли се лекциите за справување со

новиот миграциски бран во Западен Балкан?

Бројот на бегалци и мигранти кои патуваат низ

Западен Балкан не бил повисок уште од 2015 година.

Во споредба со периодот пред седум години, се

појавуваат нови шаблони во криумчарењето мигранти

низ Балканската рута. Sе чини дека мрежите станаа

пофлуидни и повеќе децентрализирани, делумно со

користење технологија, а покрај тоа, изгледа и дека

профилот на криумчарите е сменет, што покажува на

повеќе интернационализиран пазар на криумчарски

активности. Заложбите за запирање на миграциите

од засегнатите земји на Западен Балкан и ЕУ, заедно

со меѓународните партнери, треба да се сосредоточат

на ублажување на факторите кои ги поттикнуваат

мигрантите да ги ризикуваат своите животи во

потрага по подобри можности.

Ризиците во затворите може да ја

попречат борбата против криминалот во

Западен Балкан.

Западен Балкан има релативно висока стапка на

затворска популација во споредба со другите делови

на Европа. Во теорија, затворите треба да бидат

поправни установи и последно скалило на скалите

на криминалот. Во реалноста, тие премногу често

завршуваат училишта за регрутирање ситни

криминалци во сериозен организиран криминал,

јазли за вмрежување, па дури и задни кулиси за

водење криминални операции. Без реформи, постои

ризик затворите во Западен Балкан да се влошат

наместо да помогнат да се поправи проблемот со

сериозниот организиран криминал во регионот.



Научени ли се лекциите за справување
со новиот миграциски бран во Западен
Балкан?
Во 2022 година, бројот на бегалци и мигранти кои

минуваа низ Западен Балкан беше на највисоко ниво

досега од 2015 година. Оваа рута остана втората

најактивна рута во Европа досега во 2023 година.

Ова предизвикува загриженост во Западен Балкан,

но исто така и во Европската Унија (ЕУ) и

Обединетото Кралство каде што се стравува дека

повторно ќе се појават предизвиците со кои се

соочуваа некои земји во 2015 и 2016 година

обидувајќи се да се справат со милиони луѓе во

движење. Оттогаш, неколку земји изградија физички

бариери, се обидоа да ги подобрат односите со

трети земји, како и мултилатералната соработка, не

само преку ЕУ. Како што можеше да се види на

италијанскиот остров Лампедуза, тој систем сега се

соочува со стрес-тест.

Според прелиминарните податоци од Фронтекс,

Европската агенција за гранична и крајбрежна

стража, 330.000 нерегуларни мигранти влегле во

блокот во 2022 година, што претставува најголемиот

нерегуларен прилив од 2016 година.1 Од нив,

145.600 мигранти (45 %) ја користеле западно-

балканската рута. Во Западен Балкан бројот на

нерегуларни мигранти се зголемил за 136 % во

споредба со 2021 година.2 Повеќето од оние што се

во движење дошле од или преку Блискиот Исток и

Северна Африка (МЕНА).

Помеѓу јануари и август 2023 година, Западен

Балкан остана втората најактивна рута, иако со пад

од 19 % во споредба со истиот период минатата

година, делумно поради тоа што Србија го укина

визното ослободување за Бурунди, Тунис, Индија и

Мигранти се забележани во напуштени вагони од возови во близина на Солун, Грција на пат долж рутата низ земјите од

Западен Балкан преку Северна Македонија, Октомври 2022.
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Гвинеја-Бисао.3 Оваа промена на политиката од

страна на Србија следеше по притисокот од ЕУ,

која изрази загриженост дека системот го

искористуваат мигранти кои ја користат земјата

како недозволена отскочна штица во блокот.

Трите најбројни националности кои патуваат низ

западно-балканската рута се Сирија, Авганистан и

Турција.4 Се очекува бројките да останат високи како

резултат на разгорување на конфликтот помеѓу

Израел и Хамас, континуираната репресија во

Авганистан, војната и нестабилноста во Либија и

Судан, како и економските тешкотии во неколку

африкански земји. Фронтекс очекуваше дека во

август ќе дојде до умерено намалување за 2023

година како целина,5 но тоа беше пред нападот на

Хамас врз Израел, која, пак, сега започна со копнена

инвазија на Газа, крајбрежна палестинска енклава.

Исто така, постојат ризици од значителни

последици надвор од ова непосредно бојно поле.

Истовремено, руската агресија против Украина ја

предизвика најголемата бегалска криза во Европа од

Втората светска војна. Додека најголемиот дел од

бегалците се пресели во соседните земји и во

Западна Европа, десетици илјади Украинци но и

Руси најдоа прибежиште во Западен Балкан. За

разлика од мигрантите од регионот МЕНА кои

претежно се потпираат на мрежите за криумчарење

луѓе за да организираат нелегални преминувања

преку границите, украинските бегалци во

балканските земји во текот на 2022 година

генерално влегоа на легален начин.

Иако, војната во Украина не влијае многу врз

зголемувањето на нерегуларната миграција, сепак

постои индиректна поврзаност бидејќи органите за

спроведување на законот и хуманитарните ресурси –

на пример во Унгарија, Бугарија и Романија – беа

претежно фокусирани на справување со одливот на

бегалци од Украина на почетокот на 2022 година. Ова

им олесни на мигрантите нелегално да ги

преминуваат границите на места кои беа послабо

чувани поради промената на кадарот за спроведување

на законот, на пример на границата помеѓу Романија и

Унгарија, границата помеѓу Србија и Унгарија и

границата помеѓу Бугарија и Турција.6 Понатаму,

војната создаде група ранливи Украинци кои

криминалните мрежи ги регрутираат за извршување

задачи од ниско ниво, како што е возењето мигранти.7

Постојат и наводи дека украински криминални мрежи

биле вмешани во криумчарење мажи кои се на

возраст за служење воен рок, а на кои не им било

дозволено да ја напуштат Украина поради

ограничувањата за движење.8

Разновидни и насилни криминални актери

Во споредба со состојбата пред седум години, се

појавуваат нови шеми во бизнисот поврзан со

криумчарењето мигранти низ Западен Балкан. Се

чини дека мрежите станале пофлуидни и

децентрализирани. Користењето на технологијата –

особено шифрираните групи за разговор, мобилните

апликации за интернет и GPS системите – го

демократизираше пазарот и ја намали потребата за

централизирани и добро координирани операции.9

Исто така, ја намали потребата од водичи и го олесни

регрутирањето и огласувањето операции за

криумчарење мигранти.10 За плаќањето услуги за

криумчарење се користат и апликации за онлајн-

трансфер на пари.11 Згора на тоа, шифрирањето ѝ

отежнува на полицијата да ги следи и истражува

мрежите за криумчарење, за разлика од 2015 и 2016

година кога таквите групи можеа да бидат

пресретнати со информации од мобилни телефони.12

Мигрантите имаат тенденција да се движат од една

до друга точка со системот „тековно плаќање“,

наместо со пакетот зделки за целосна услуга што

преовладуваше помеѓу 2015 и 2017 година.

Криумчарите обично се потпираат на сигурни

контакти – често сонародници – во соседните земји

кои би им помогнале во нелегалните преминувања

на границите.13 Она што останува исто е дека

корупцијата може да помогне да се отворат вратите

или, пак, граничарите да замижат со едно око.14

Дополнително делува дека профилот на

криумчарите е сменет. Додека во 2015 и 2016

година криумчарите беа претежно државјани на

земјата каде што работеа, се чини дека пазарот

станал пофлуиден и меѓународен. Не е

невообичаено граѓаните на една земја од Југоисточна

Европа да се вклучени, на пример како возачи, во

криумчарење мигранти во друга земја од регионот.

Возачи се најмуваат дури и преку друштвените

медиуми.15 Во изминатите неколку години во

Бугарија има забележителен пораст на возачи од

Украина, Грузија и Молдавија. Мигрантите или

поранешните мигранти, особено од Авганистан,

Пакистан, Северна Африка или курдските региони,

исто така се активни во криумчарењето, вклучително
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и како регрутери во центрите за азил, превозници,

станодавци за сместување мигранти и организатори

на логистика. Особено се присутни во клучните

места каде што мигрантите бараат илегално да ги

преминат границите.16 Многу често, во многу земји

од регионот, потерите со автомобили или, пак,

несовесното превезување доведуваат до сообраќајни

несреќи кои резултираат со смрт на мигранти, возачи

и/или други учесници во сообраќајот.17

Бидејќи се чини дека трошоците и нивото на

софистицираност кои се потребни за да се влезе на

пазарот за криумчарење се прилично ниски, а

наградите потенцијално високи, изгледа дека има

значителна конкуренција околу клучните места.

Конкуренцијата често знае да биде насилна. Во

изминатата година имаше неколку насилни

инциденти на границата помеѓу Србија и Унгарија,

меѓу кои и пукање од автоматско оружје.18

Понекогаш насилството е насочено кон полицијата и

кон граничарите. Во Унгарија, во 2022 година

наводно биле ранети 12 полициски службеници и

29 припадници на националната гарда,19 додека пак,

во Бугарија во 2022 година, четворица полициски

службеници биле убиени, а многу други повредени

во насилните судири со криумчарите на мигранти.20

Во други случаи, има насилни судири меѓу

ривалските групи криумчари, на пример, има

пријавени инциденти во Србија, Косово и во Северна

Македонија за судири меѓу курдски и северно-

африкански (марокански и алжирски) групи.21

Понекогаш насилството го вршат криумчарите врз

мигрантите, на пример кога се обидуваат да ја

преминат оградата (како онаа што ги дели Србија и

Унгарија) без да платат за услугата. Имено, најголем

дел од насилството е на клучните излезни точки,

како што е случајот во Србија, и во близина на

неформалните кампови за мигранти.22

Само мултилатералното дејствување може да го

реши овој прекуграничен проблем

Од масовниот бран бегалци и мигранти во 2015

година, земјите во Југоисточна Европа имаат

тенденција да градат ѕидови и огради.

Од своја страна, ЕУ се обиде да го зајакне својот

надворешен периметар, особено преку

распоредувањето на Фронтекс. Тука исто спаѓаше и

потпишувањето нови договори за оперативна

соработка во управувањето со границите со

Албанија, Босна и Херцеговина, Црна Гора, Северна

Македонија и Србија, што меѓу другото, овозможува

распоредување офицери од постојаниот корпус на

Фронтекс.23 Исто така, наместо само да се „затвори

балканската рута“ и овие земји да се остават самите

да се снаоѓаат – што често беше случај во 2016

година – постои поголемо чувство на солидарност, а

да не го споменуваме личниот интерес, земјите од

ЕУ да работат повеќе со своите соседи од Западен

Балкан во управувањето и намалувањето на протокот

на бегалци и мигранти.

Надоврзувајќи се на својот нов пакт за миграција и

азил, кој беше предложен во септември 2020

година, во декември 2022 година, Европската Унија

усвои Акциски план за миграција за Западен Балкан.

Планот опфаќа 20 оперативни мерки групирани во

пет клучни области: зајакнување на граничното

управување долж рутите за трговија со луѓе;

осигурување брзи процедури за азил и капацитет за

прием; борба против криумчарење мигранти;

подобрување на соработката за повторно

прифаќање и враќање; и постигнување на

усогласување за визната политика.24 Донесувањето

на овие мерки не само што треба да им помогне на

ЕУ и на шесте земји од Западен Балкан поефикасно

да се справат со миграцијата, туку би можело и да го

забрза процесот на пристапување во ЕУ во делот на

миграцијата и управувањето со границите.

Ќе биде предизвик да се бараат заемни придобивки,

на пример преку поефективно споделување

информации, наместо да се префрла топката и да се

обвинува другиот (како што можевме да видиме

помеѓу Австрија и Романија, или во врска со

контроверзната одлука на Унгарија да ослободи

повеќе од 700 странски криумчари од затвор во јуни

2023 година) или да се врши притисок врз земјите од

Југоисточна Европа да извршат враќање без

потребната инфраструктура. Практичните мерки би

можеле да опфаќаат заеднички операции,

стандардизација на методологијата за собирање и

споделување информации за нерегуларната

миграција и подобрување на процедурите за

идентификација и регистрација на мигрантите на

границите. Исто така, логично би било земјите од

Западен Балкан да се приклучат кон Eurodac

(европскиот систем за споредба на отпечатоци од

прсти за барателите на азил).

На крајот од краиштата, за факторите што натеруваат

толку многу очајни мигранти да ги ризикуваат своите
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животи за да бараат засолниште и посветли

можности, треба да се дејствува меѓународно, а не

само европски. Земјите во ЕУ, Европската асоцијација

за слободна трговија, Обединетото Кралство и

Западен Балкан треба заеднички да се заложат за

покоординирано глобално дејствување во поглед на

големиот проток на луѓе во движење, меѓу

останатото и со спроведување на Глобалниот договор

за миграција. Во спротивно, ќе продолжат

непропорционалните притисоци врз одредени земји

– како Грција и Италија – недостигот на солидарност

и соработка и порастот на популизмот делумно

предизвикан од разочарувањето од неспособноста на

владите да се справат со миграцијата.
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Ризиците во затворите може да ја
попречат борбата против криминалот
во Западен Балкан.
Западен Балкан е познат по организираниот

криминал. Исто така, има релативно високи стапки

на затворска популација во споредба со останатите

делови на Европа. Теоретски, затворите треба да

бидат поправни установи и последна станица на

скалилата на криминалот. Во реалноста, премногу

често се завршни “школи” каде што ситните

криминалци се регрутираат за сериозен организиран

криминал, јазли за вмрежување, па дури и

заткулисни простории за водење криминални

операции. Без реформи, постои ризик да се влоши

состојбата со затворите во Западен Балкан наместо

да се помогне да се реши проблемот со сериозниот

организиран криминал во регионот.

2023 2021

Криминалитет Европа Свет Европа Свет

Србија 3 40 2 33

Црна Гора 5 54 4 45

Босна и Херцеговина 8 57 5 49

Албанија 15 87 9 61

Северна Македонија 18 93 11 74

СЛИКА 1 Рангирање на земјите од Западен Балкан во однос на 44 европски земји и 193 земји во светот

(1 = најлошо рангирање).

Извор: Глобален индекс за организиран криминал, https://ocindex.net/
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СЛИКА 2 Стапки на затворска популација (затвореници на 100 .000 жители) во 2022 година.

Извори: Годишна казнена статистика на Советот на Европа,3 податоци од World Prison Brief,4 податоци добиени од

институции на барање5 и Вечерњи лист.6
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Според најновиот Глобален индекс за организиран

криминал објавен во септември 2023 година, три од

шест земји во Западен Балкан се рангирани меѓу

десетте најлоши во Европа во однос на криминалот

(види Слика 1).1 Не изненадува тоа што Европската

комисија ја нагласи потребата земјите во регионот

да покажат значителен напредок во борбата против

криминалот.2 Дополнително, веројатно не

изненадува и тоа што стапката на затворање во

четири од шесте земји во регионот е над европската

средна вредност (види Слика 2).

На пример, во 2022 година во српските затвори

имало 10.557 затвореници, а во албанските 5.357.7

Во овие две земји, повеќе од една четвртина од

сите затвореници отслужуваат казни за дела

поврзани со дрога.8 Но не сите отслужуваат казни

за производство и дистрибуција на дрога; повеќето

од нив се во затвор за поседување, а не за

организирана криминална активност. Впрочем, од

околу 23.000 лица во затворите во шесте земји од

Западен Балкан во 2022 година,9 само неколку

стотици се осудени за прекршоци поврзани со

организиран криминал, меѓу кои и 75 во Албанија,10

134 во Босна и Херцеговина,11 11 во Косово,12 48 во

Северна Македонија,13 17 во Црна Гора14 и 144 во

Србија.15 Иако овие бројки се релативно мали,

затворите во регионот имаат својствени ризици што

би можеле да го поттикнат наместо да го намалат

организираниот криминал.

Нелегална комуникација од затворите

Се чини дека понекогаш затворот не претставува

пречка во водењето криминални операции. Помеѓу

2014 и 2021 година, Дарко Шариќ, осуден нарко

бос, престојува во ќелијата 117 во притворниот

центар на Специјалниот суд во Белград, Србија.16

Обвинителите утврдиле дека Шариќ одржувал

постојана комуникација, издавал наредби,

вклучително и за атентати, и управувал со финансии

користејќи шифрирани уреди Sky ECC во периодот

од октомври 2020 до декември 2021 година.17

Наводно, Шариќ ги извршувал сите овие операции

од објект со висока безбедност каде што

користењето телефон е строго забрането.18

Србија не е единствената земја во регионот која се

бори со нелегалните комуникации од затворите. Во

септември 2023 година, во затворот Спуж, Црна

Гора, беа пронајдени скриени телефони и

Дрон опремен со два мобилни телефона забележан во Спуж Затвор, Црна Гора

Фотографија: УИКС
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полначи.19 Во јули 2023 година, шест мобилни

телефони биле скриени во клима-уред.20 Во

јануари 2023 година, откриен бил дрон опремен со

два мобилни телефони како лета над затворот.21

Во ноември 2022 година, откриен бил сад за

готвење со повеќе скриени телефони и белешка на

која пишувало „Братот те сака“.22

Регрутирање од затвори во организиран криминал

Во многу земји ширум светот, затворите се плодна

средина каде што ситните криминалци се

регрутираат во криминални банди или групи.

Престапниците кои отслужуваат казни за помали

прекршоци, како што е поседувањето дрога, се

мешаат со тешки криминалци. На пример, во Србија,

постарите затвореници со криминално минато и

врски со фудбалски хулигански групи се

спријателуваат со, и подучуваат помлади

затвореници кои претходно не биле вклучени во

организираниот криминал. По пуштањето на

слобода, овие млади лица често се приклучуваат кон

криминални групи. Откако и менторот ќе биде

пуштен на слобода, понекогаш влегуваат во

заеднички бизнис, обично со шверц на дрога.23

Речиси една деценија Црна Гора ја мачат смртоносни

судири помеѓу две насилни криминални групи кои

се натпреваруваат за контрола на пазарот со кокаин.

Поправните институции во Црна Гора, како што е

затворот во Спуж во кој се сместени водачи и

високо-рангирани членови на организирани

криминални групи, се клучни центри за регрутирање

нови членови.24 Ова се постигнува така што искусни

осуденици нудат заштита, пристап до скапо правно

советување, други форми на финансиска поддршка и

бројни други стимулации.25

Проблем поврзан со ова е недоволната пост-

казнена поддршка. Кога луѓето кои веќе ја

отслужиле казната ќе излезат од затвор, често им

недостасуваат легални мрежи за поддршка,

можности за вработување или дури и основни

документи, па се стигматизирани во своите

заедници. Поради ова, некои бараат и наоѓаат

поддршка во мрежите на организиран криминал со

кои почнале да се поврзуваат во затворот.

Недостигот на рехабилитација го зголемува

ризикот од рецидивизам.

Корупцијата однатре

Безбедноста во затворите често е нарушена со

корупција. Западен Балкан не е никаков исклучок.

Како што објасни директорот на еден затвор во

Северна Македонија, корупцијата меѓу затворските

службеници овозможува нелегален шверц на

оружје, телефони и дрога во затворите.26 Според

поранешен директор на еден од затворите во

земјата, Северна Македонија е лидер во Европа по

бројот на бегства од затвор; „Ова го покажува

степенот на криминал во затворскиот систем.“27

Овие констатации с нагласени во повеќе

извештаи.28 Во Црна Гора се распространети

тврдења за соработка меѓу вработените во

затворите и организираните криминални групи.29

Во Албанија излезе на виделина еден примерво

април 2022 година, кога в.д. директорот на

затворот во Скадар беше уапсен заради наводна

злоупотреба на овластувањата.30 Неговиот

претходник бил суспендиран само три месеци

претходно поради наводи за фалсификување

документи.31 Потребата за справување со ваквите

ризици добива дополнителна тежина со сѐ

поголемиот притисок затворениците од странство

да се вратат назад во регионот.
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ТРАНСФЕР НА ЗАТВОРЕНИЦИ ВО АЛБАНИЈА И КОСОВО

Додека некои земји од Западен Балкан имаат

релативно голем број затвореници, значителен број

државјани од регионот се наоѓа во странски затвори.

На пример, во Обединетото Кралство се затворени

1.475 албански државјани што е 14 % од сите

странски затвореници во таа земја.32

Во мај 2023 година, Албанија и Обединетото

Кралство склучија договор за трансфер на

затвореници. Овој договор се заснова врз

документ33 кој влезе во сила во мај 2022 година.34

Според ваквото уредување, ОК ја поддржува

модернизацијата на затворската инфраструктура во

Албанија. За возврат, Албанија се обврзува да врати

најмногу 200 албански државјани кои сега

отслужуваат четиригодишни или повеќегодишни

казни во затворите во ОК.35 Официјалните

претставници на ОК истакнаа дека со оваа

иницијатива не само што ќе се заштедат трошоци за

британските даночни обврзници, туку и ќе се

намали пренатрупаноста во затворите во ОК.36

Сепак, во Албанија имаше критики дека договорот

се карактеризира со ’мала политичка и јавна дебата

во врска со деталите, и мала вклученост на

граѓанското општество’.37

Албанскиот министер за правда, Улси Мања, вели

дека со договорот се промовира реинтеграција на

осудениците без притоа да се користат парите на

националните даночни обврзници и придонесува за

подобрување на албанскиот затворски систем. Од

друга страна, неколку судии и адвокати изразија

загриженост за тоа како сместувањето на уште 200

затвореници би влијаело врз пренатрупаниот

затворски систем во Албанија.38

Во меѓувреме, една земја од Западен Балкан прифати

да биде домаќин на затвореници од една земја на ЕУ.

Во декември 2021 година, Косово се согласи да

смести 300 дански затвореници, при што Данска би

плаќала годишна такса од 15 милиони евра за

изнајмување објекти во затворот во Гњилане.39

Според косовскиот министер за правда, ваквото

уредување ќе ѝ донесе на земјата 210 милиони евра,

од кои голем дел ќе бидат наменети за иницијативи

за обновливи извори на енергија и за обуки за

вработените во затворите.40 Некои експерти во

Косово беа против ваквиот договор,41 но во јуни

2023 година, Владата поднесе предлог-закон до

парламентот, за разгледување и донесување.42

Иако некои земји од Западен Балкан ги подобрија

своите казнени системи, како што утврди Европската

комисија во своите извештаи за напредокот за 2022

година, и понатаму постојат некои системски

предизвици. Да го тргнеме Косово настрана,

пренатрупаноста во затворите е вообичаен проблем

во регионот. Во Северна Македонија, Европската

комисија апелира „најитно да се спроведат

системските решенија за подобрување на условите

во притвор“, додека во Албанија, условите во

затворите остануваат предмет на „постојана

загриженост“.32 Во Босна и Херцеговина „не постојат

никакви заложби да се подобрат условите за

притвор“, што укажува на загрижувачки недостаток

на напредок.33 Светлата точка е дека Косово, Црна

Гора и Србија направиле чекор напред во

усогласувањето со меѓународните стандарди.34

За дополнително да се зајакне безбедноста во

затворите, неопходно е да се користи

најсовремената технологија и да се вршат редовни

проверки на ќелиите. Истовремено, надградбата на

правосудната и поправната инфраструктура е од

огромно значење, со што ќе се осигури дека

објектите ги исполнуваат современите стандарди.

Клучен е холистичкиот пристап во подобрување на

поправната средина, каде што примарниот фокус

треба да биде на подобрување на работните услови

за персоналот, заштита од непотребни политички и

криминални притисоци и на негување култура на

одговорност која би го заменила секое

самозадоволство кое преовладува. Покрај тоа,

спроведувањето на програмите за рехабилитација во

затворите, потпомогната во соработка со

граѓанското општество, ветува ефективно

намалување на стапките на рецидивизам.
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